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Досліджено 101 вітчизняний патент на винаходи і корисні моделі, що 
були отримані протягом 2006-2016 рр. державними установами галузі 
цивільного захисту. Проаналізовано динаміку патентування та 
розподіл  патентів по факторам цивільної безпеки. КЛЮЧОВІ СЛОВА: 
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Нині в умовах глобальної інформатизації 

суспільства стає актуальним використання 

методик статистичного спостереження та 

аналізу науково-технічної діяльності. Патентна 

статистика дозволяє досліджувати ринок 

розробок і оцінити патентну активність вчених, 

виявити тенденції розвитку вітчизняної та 

світової науки. Перевагами патентної 

статистики можна вважати її доступність, 

наявність даних за досить довгий період, єдиний 

підхід до процедури видачі патентів. Патентні 

дослідження являють собою один із сучасних 

інструментів, що дозволяють дослідити 

розвиток науково-технічних досягнень у 

різноманітних галузях науки. 

Зазвичай про розвиток галузі  судять за 

експертними оцінками і патентно-асоційованим 

документам. Найпоширенішими такими 

документами є заявки і патенти на винаходи і 

корисні моделі. Винахід - технічне рішення в 

будь-якій області, що відноситься до продукту 

або способу (процесу здійснення дій над 

матеріальним об'єктом за допомогою 

матеріальних засобів). Корисна модель - 

технічне рішення, що відноситься до пристрою.  

Патентний документ містить відомості про 

результати науково-дослідних, проектно-

конструкторських та інших видів творчої 

діяльності, заявлені і/або визнані винаходами, 

корисними моделями, промисловими зразками 

тощо та поєднує технічну, юридичну, 

комерційну інформацію (детально описану суть 

винаходу, інформацію про власника винаходу, 

винахідників, термін дії права власності і т. п.). 

Технічна інформація, що міститься в 

патентних документах може бути використана 

для уникнення зайвих витрат на дослідження 

того, що вже відомо, для виявлення і оцінки 

технологій для ліцензування і передачі, для 

пошуку альтернативних технологій та готових 

рішень для вирішення  технічних проблем, для 

ідей подальших інновацій. 

З точки зору комерційної стратегії патентна 

інформація дає можливість  знаходити 

партнерів по бізнесу, знати які дослідження 

ведуть компанії в цікавій предметної області, 

збільшити інвестиційну привабливість проектів 

або досліджень, з'ясувати які країни та ринки 

збуту є пріоритетними для партнерів або 

конкурентів, контролювати діяльність реальних 

і потенційних конкурентів тощо. 

Пошук та аналіз патентних документів 

може проводитися по різних аспектах, що 

пов'язані із структурою патентного документа, 

відповідно до цілей і завдань патентних або 

наукометричних досліджень. Основні вимоги до 

організації та проведення патентних досліджень 

представлено у державних стандартах [1, 2]. 

Базою такого аналізу є колекції патентних 

документів національних патентних відомств та 

міжнародних організацій, більша частина яких 

на сьогодні доступні в електронному вигляді 

через мережу Інтернет на безоплатній основі. 

Для забезпечення професійного рівня 

проведення патентних досліджень створені 

інформаційно-пошукові системи, які об'єднують 

наукові інформаційні ресурси та патентні бази 

даних. 

Патенти є чутливим засобом реєстрації 

тенденції розвитку технологій. Стандартним 

кроком компанії, що переходить від стадії 

досліджень до стадії серійного впровадження 

технологій, є патентування винаходів у тих 

країнах, де передбачається технологічна або 

товарна експансія. Вивчення масиву патентних 

документів дає змогу визначати напрями 

досліджень провідних фірм на певному етапі, 

особливо, якщо врахувати, що 80% відсотків 

науково-технічної інформації, наведеної в 

патентах ніколи не повторюється в науково-

технічних публікаціях інших видів. 



Науковий вісник: Цивільний захист та пожежна безпека №  2 (4) 2017 

 
91 

Цивільний захист – важлива державна 

функція, що спрямована на захист населення, 

територій, навколишнього природного 

середовища та майна від різноманітних 

факторів, що створюють час від часу 

надзвичайні ситуації. У рамках забезпечення 

цієї функції передбачаються заходи 

профілактики запобігання таким ситуаціям, 

нейтралізацію таких факторів та ліквідації їх 

наслідків. Галузь цивільного захисту в Україні  

зосереджується у секторах нейтралізації 

факторів небезпеки соціального характеру, 

факторів небезпеки техногенного характеру, 

факторів небезпеки від пожеж та факторів 

небезпеки природнього характеру.  

Метою даного короткого дослідження було 

вивчення питання – наскільки процес 

патентування нових технічних рішень та 

способів  цивільного захисту охоплює всі 

фактори небезпеки, які можуть мати місце у 

надзвичайних ситуаціях життєдіяльності 

українського суспільства. 

Якщо сектор пожежної охорони та заходів 

боротьби з пожежами явно представлений у 

Міжнародній патентній класифікації рубриками 

A62B «Пристрої, устаткування або способи для 

рятування життя», A62C «Гасіння пожеж» та 

A62D «Хімічні засоби гасіння пожеж класу» 

A62 «Рятувальна служба; протипожежні 

засоби» [3], то інші теми, що стосуються 

цивільного захисту, розпорошені по десятках 

рубрик різних класів цієї класифікації. 

Процеси патентування у сфері пожежної 

безпеки були детально проаналізовані у 

публікації [2], де було зафіксовано стійку 

позитивну динаміку патентування у цьому 

секторі цивільного захисту. 

Для аналізу процесу патентування галузі 

цивільного захисту були відібрані патентні 

документи державних установ, а саме: 

Національного університету цивільного захисту 

України, Львівського державного університету 

безпеки життєдіяльності, Українського науково-

дослідного інституту цивільного захисту, 

Черкаського інституту пожежної безпеки ім. 

Героїв Чорнобиля Національного університету 

цивільного захисту України, Інституту 

державного управління у сфері цивільного 

захисту, що здійснюють наукову діяльність у 

цій сфері. Для пошуку і аналізу патентних 

документів, що охоплюють винаходи  та корисні 

моделі  була використана спеціалізована база 

даних "Винаходи (корисні моделі) в Україні", 

яка належить Державному підприємству 

«Український інститут інтелектуальної 

власності» [5]. Для подальшого аналізу 

включено 101 патентний документ, тобто 

об’єкти інтелектуальної власності, які були 

зареєстровані за останні 10 років. 

На Рис. 1 наведено графік, що відображує 

динаміку патентування  в Україні державними 

установами галузі цивільного захисту – 

кількість виданих патентів на винаходи і 

корисні моделі по роках. 

Представлена динаміка свідчить про 

зростаючу увагу державних закладів цивільного 

захисту до створення інновацій технічного та 

організаційного характеру. Фактичне зростання 

кількості патентних документів на 100%  за 

період 2014-2016 роки переконливий тому 

доказ. На процесах наукових досліджень і 

конструкторських розробок вплинула 

короткотермінова криза – свідченням чого є 

50% провал інтенсивності патентування на 

періоді 2009-2011 років. 

 

 
Рисунок 1– Динаміка патентування 

державними установами цивільного захисту 

 

Для вивчення покриття процесу 

патентування різних факторів, що відповідають 

основним функціям цивільного захисту був 

складений перелік таких факторів. Кожному з 

факторів були визначені відповідні патентні 

документи, що зареєстровані ДП «Український 

інститут інтелектуальної власності» 

(УКРПАТЕНТ) і представлені у інформаційно-

пошуковій системі із назвою – «Спеціалізована 

БД "Винаходи (корисні моделі) в Україні" [5]. 

Ця база даних включає більшість патентів на 

винаходи і корисні моделі, що зареєстровані, 

або перереєстровані в Україні починаючи з 1993 

року. Інформаційний масив цієї БД має обсяг до 

500 000 документів.  

Результати кластерного аналізу 

відповідності факторів цивільного захисту  

відповідним патентним документам 

представлені у таблиці 1. 
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Аналіз даних, наведених у табл. 1,  надає 

підстави зробити висновки про суттєві 

диспропорції  у патентуванні технічних рішень 

та способів боротьби із різними факторами 

загроз. Увага у ліквідації наслідків соціальних 

ситуації зосереджена переважно на 

антитерористичній діяльності (небезпеки 

вибухів). Акцент для протидії техногенним 

загрозам зроблений на хімічних факторів та 

повній відсутності рішень антирадіаційного 

характеру. Пожежний сектор займає абсолютно 

максимальні показники уваги розробників та 

винахідників. Увага до нейтралізації загроз 

природнього характеру поступається всім 

вищезгаданим видам надзвичайних ситуацій. 

Загальний розподіл патентних документів 

представлений на рис.2. 

 
Рисунок 2 – Розподіл патентних 

документів за тематичною спрямованістю. 

 

Надзвичайні ситуації соціального 

характеру асоціюються з 15 патентними 

документами (15%), техногенний вид ситуацій – 

24 документами (23%), пожежні ситуації – 56 

документів (55 %) та природні ситуації – 7 

документів (7 %) 

Дослідження розподілу зареєстрованих 

патентних документів за видами надзвичайних 

ситуацій приводить до висновків про значну 

тенденцію зростання реєстрацій нових 

технічних рішень і способів уникнення або 

нейтралізації наслідків надзвичайних ситуацій 

за останні 3 роки, при явній диспропорції  уваги 

до протипожежної та техногенної безпеки (56% 

та 23 % загальної кількості документів). 

Важливо звернути увагу на розподіл 

об’єктів інтелектуальної власності по кількості 

зареєстрованих корисних моделей та винаходів. 

Співвідношення складає 76 до 25 документів 

відповідно. Причому середній строк фактичної 

підтримки охороноздатності складає не більше 

3 років. Таку ситуацію пояснюють декілька 

чинників, які, на жаль не можна віднести до 

категорії позитивних. З одного боку 

перевищення кількості корисних моделей 

свідчить про те, що об’єкти інтелектуальної 

власності були зареєстровані без незалежної 

експертизи і отже, інноваційну та техніко-

технологічну цінність (новизна) повністю 

покладено на відповідальність заявників та 

патентно-власників, які апріорі не можуть бути 

об’єктивними. 

Таблиця 1– Результати кластерного аналізу 

відповідності факторів цивільного захисту  

відповідним патентним документам 
Вид 

надзвичайної 
ситуації 

Фактор 

Кількість 

патентних 
документів 

Соціальний 

Загроза терористичного акту 14 

Загроза захоплення будівель 

або транспортних засобів 
- 

Загроза телефонного тероризму - 

Загроза психологічного 

ушкодження фіз.осіб 
1 

Техногенна 

Загроза радіаційного зараження - 

Загроза хімічного ураження 11 

Загроза біологічного ураження 4 

Загроза руйнування будівель та 

інженерних споруд 
5 

Загроза загальних промислових 
аварій 

4 

Загроза авіаційних катастроф - 

Пожежна 

Процес гасіння пожежі 28 

Загроза задимлення 3 

Загроза загазованості - 

Профілактика загорання 25 

Природна 

Загроза повені 4 

Загроза землетрусів - 

Загроза пожежі природних 

об’єктів (ліси, торфу)  

1 

Загроза атмосферних катастроф 2 

Кліматичні загрози (ожеледиця 

тощо) 

- 

 

З іншого боку короткий строк фактичної 

чинності патентів свідчить про дві сумні речі: у 

власників патентів не вистачило фінансових 

ресурсів на подовження їх дії, або ці власники 

самостійно прийшли до висновку про 

недоцільність продовження охороноздатності 

об’єктів інтелектуальної власності. Як результат 

– лише 25 % від загальної кількості 

зареєстрованих об’єктів інтелектуальної 

власності є винаходами, експертиза по суті яких 

свідчить про серйозність намірів і, головне, 

можливість комерціалізації запатентованих 

пристроїв та інших технічних рішень. А 

середній строк життя об’єктів суттєво знижує 

можливість їх впровадження у виробництві або 

практичній діяльності. Таким чином 

потенційний інноваційний рівень результатів 

патентування у заданому сегменті досліджень та 

конструкторських розробок не можна визнати 

високим.
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during 2006-2016 by public institutions of the civil protection industry, were 
investigated. The dynamics of patenting and distribution of patents on 
factors of civil security are analyzed 
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Рассмотрен 101 отечественный патент на изобретения и полезные 
модели, полученный в течение 2006-2016 гг государственными 
учреждениями в области гражданской защиты. Проанализирована 
динамика патентования и распределение патентов по факторам 
гражданской безопасности 


